

JUNIJ
15 Č Vid
16 P Presv. Sree
17 S Janez Fr. Reg
18 N 4. pobink.
19 P Gravatij
20 T Silverij
21 S Alojzij
22 Č Pavlin
23 P Eberhard + 3
24 S Janez Krst.
25 N 4. pobink.
26 P Janez in Pavel
27 T Vindilav
28 S Irenej, škof
29 C Peter in Pavel
30 P Sp. sv. Pavla

STEV. (NO.) 115. CHICAGO, ILL., PETEK, 16. JUNIJA — FRIDAY, JUNE 16, 1939 LETNIK (VOL.) XLVIII.

Anglija v sporu z Japonsko - Čehi ustanavljajo legije

Japonska se odločila, da prisili zapadne velesile k sodelovanju z njo proti Kitajski. — Izrabila neki incident, da je blokirala tujezemsko koncesijo v mestu Tientsin. — Angleška vlada se pripravlja na protikorak.

Tientsin, Kitajska. — Japonska je postavila Anglijo in z njo ostale zapadne velesile pred nekako definitivno odločitev, namreč, da imajo ali sodelovati z njo pri njeni kampanji proti Kitajski, ali pa se smatrati neprijateljskimi, ako ne naravnost sovraženimi državam, s katerimi bo Japonska v tem smislu tudi postopala. Prvi korak, ki ga je podvzela Japonska v tem oziru, se je izvršil v tem mestu in, dasi je slučaj sam na sebi manj važen, se vendar gleda nanj z veliko pozornostjo. kajti odločitev utegne pomembna vprašanja.

Zadnji tork se so japonske oblasti nenadno odločile, da blokirajo tukajšnje angleško in francosko koncesijo, in so ta sklep takoj drugi dan tudi izvedle. Japonske državljane so obvestile o nameri ter jih opozorile, naj se izselijo, na opozorilo, naj se izselijo, kar so v sredo zjutraj zapre vseh sedem dohodov v koncesijo z bodočimi žicami ter postavile k njim vojaško stražo, ki ima preprečiti vse normalne stike z ostalim delom mesta. V koncesiji je okrog 100.000 prebivalcev, od katerih je nekaj nad 6000 Evropejcev. Tem je sicer izhod začasno še dovoljen, toda podvrženi so pri tem dolgotrajni in skrajno natančni preiskavi. Ustavile so oblasti tudi dovoz zelenjave v koncesijo, a trdi se, da dovoza drugega živeža ne bodo ovirale.

Sprva se je trdilo, da je povod za blokado to, ker angleške oblasti niso izročile Japoncem štirih moži, ki so osumljeni, da so umorili nekega višjega člena kitajskega uradnika, ki je stal v japonski službi. Že par ur pozneje pa se je jasno povedalo, da se ta incident le poststranskega pomena in da je glavni cilj blokade ta, da se prisilijo zapadne velesile k sodelovanju z Japonsko.

Iz Londona se poroča, da ima angleška vlada v načrtu protikorake proti činu Japonske in, da stoji v tem oziru v stikih z Zed. državami in s Francijo. Obe zadnji velesili imate znatne interese v tej koncesiji.

JUGOSLOVAN PRED ŠPANSKIM SODIŠČEM

Barcelona, Španija. — Pred vojaškim sodiščem se je zadnji tork vršila obravnava proti 38 letnemu Jugoslavanu A. L. Ciku, ki je obdolžen krivolovnih činov proti nacionalistom tekom zadnje vojne. Kakor govori obtožnica, se je pod Cikovim vodstvom zgradilo število malih celic, ki, da so se uporabljale za mučenje pristaveš nacionalistov. Stene teh celic so bile pobarvane z vsemi mogočimi barvami, ki so se pod močnimi svetilkami stano izpreminjale, dočim so se jetnikom vtaknili nekaki obročki v oči, da so te morale ostati odprte. Na ta način je dosti jetnikov oslepelo ali pa

OČETJE DOBILI POUK

Sodnik napravil lekcijo skupini očetov. Chicago, Ill. — Na tukajšnjem mladinskem sodišču se je nudil zadnji tork izreden prizor. Sodnik Bicek se je bavil z obravnavo proti 40 mladoletnim zlikovcem, toda namesto, da bi njim dal pouk, je pozval v to svrhu njih očete k sebi ter jim povedal svoje. Povdarjal je pri tem, da je eden glavnih vzrokov za zločine mladoletnikov v tem, ker se starši ne brigajo dovolj za svoje otroke. Namesto namreč, da bi se očetje zanimali za probleme svojih sinov ter bili sinovom tovariši in si pridobili njih zaupanje, jih navadno zanemarjajo. Vzganjanje otrok, je dejal sodnik, ni delo, ki bi se mu mogli posvetiti le tu in tam, marveč je stalno delo dan za dnem.

NOVI NIKLJI ŠE V CIRKULACIJI

Washington, D. C. — Na govornice, da so novi niklji z Jeffersonovo sliko, ki so bili koncem zadnjega leta izdani v cirkulacijo, bili zopet vzeti iz prometa, se je zakladniško tajništvo zadnji tork izrazilo, da to ni resnica. Nad 48 milijonov takih nikljev je v prometu.

ZAGONETNA SMRT MOŠKEGA

New York, N. Y. — V Fort Lee, blizu New Jersey, so zadnji ponedeljek našli privezano k drevesu in do smrti sežgano truplo nekega moškega, katerega identitete še niso dognali, kakor tudi ne, na kak način je prišel do svoje usode. Prostor, kjer so ga našli, je oddaljen le kakih 200 čevljev od nekega nočnega kluba, vendar ni nihče videl ognja, dasi je moral biti znaten, ker je bila obleka prepojena z gorljivo tekočino.

PREIZKUS ZA PIJANCE

Springfield, Ill. — Državna poslanska zbornica je v torek odobrila, da se nad avtomobilisti, ki so aretirani pod obdolžbo pijanstva, lahko zakonito uporablja poizkus z instrumentom, imenovanim "drunk-o-meter", s katerim se lahko ugotovi, v koliki meri je oseba pijana.

zblaznelo. Cik, ki je arhitekt in je prišel v Španijo v 1933, zanika te obtožbe in pravi, da je med vojno stal v službi gen. Franca in je bil zato dvanajstkrat obsojen na smrt od republikancev, a je vsakokrat ušel, toda končno, da je bil prisiljen, stopiti v službo republikancev.

TRI CIGARE NA DAN ZA DOLGO ŽIVLJENJE

Philadelphia, Pa. — V bližnjem mestu Germantown je zadnji tork preminul neki Wm. B. Wartman, katerega življenje se je raztezalo preko 26 predsedniških terminov. Mož je namreč dosegel lepo starost 102 let. Prej enkrat se je na vprašanje, kaj pomaga k dolgemu življenju, izrazil, naj tisti, ki hoče dolgo živeti, popuši tri cigare na dan. On sam je tudi tako delal.

KRIŽEM SVETA

Vatikan. — Papež je s posebnim imenovanjem povzdignil na škofovsko mesto dva ameriška duhovnika, namreč Most Rev. Wm. O. Brady iz St. Paula, Minn., za škofa v Sioux Falls, in Most Rev. Th. A. Connellyja iz San Francisco za pom. škofa istotam.

Vera Cruz, Mehika. — Iz Francije se je pripeljalo zadnji tork 1619 španskih republikanskih beguncev, ki so po izkrcanju privedli parade po mestu. Mehika je tem beguncem dovolila zatočišče.

Šanghaj, Kitajska. — Iz kitajskega vojnega ministerstva je izšlo zadnji tork poročilo o vojnem stanju, v katerem se izražajo cenitev, da je bilo tekom sedanje vojne, ki traja od 7. julija 1937 dalje, pobitih 864,500 Japoncev.

CERKEV TRETJIC V POŽARU

Chicago, Ill. — V cerkvi Marije Magdalene na 8412 So. Marquette ave., je zadnji tork izbruhnil požar, ki je bil že tretji od marca meseca in očividno podtaknjen. Polikvar je enega oltarjev in napravil za kakih \$700 škode. Nad cerkvijo sta dve nadstropji, v katerih je šola, in, ko je ena sester opazila požar, je dala alarm, na kar so otroci mirno odkorakali ven, misleč, da je to običajno perijodično vežbanje.

ZGODOVINA SE PONAVLJA

Mladi moški uhajajo s Češke na Poljsko in tam ustanavljajo legije za boj proti Nemčiji.

Praga, Češka. — Čehi se nahajajo točasno v političnem oziru v nekaki podobni poziciji kakor med svetovno vojno: Tedaj so bili podaniki neke države, ki je niso priznavali za svojo vladarico, in enako so tudi zdaj proti svoji vladi zopet pod tujo državo; razlika je le v tem, da je bila ta država v prvem slučaju Avstrija, zdaj pa je Nemčija.

Kakor znano, so Čehi med svetovno vojno v celih masah dezertirali iz avstro-ogrske armade in prestopali na stran nasprotnih držav. Ti begunci so se organizirali v svoje lastne češke legije, ki so se nato borile proti Nemčiji in Avstriji. Aktivnost teh čeških legij je bila posebno znatna v Rusiji in v Italiji.

Ta zgodovina se zdaj ponavlja, kakor se sliši iz raznih poročil. Čehi kar naravnost priznavajo, da se ponovno ustanavljajo take tujezemske češke legije, ki čakajo na priliko, da udarijo na Nemčijo. Legionarji se po večini zbirajo na Poljskem in trdi se, da jih je tamkaj že okrog 18,000 in da se jim stalno priključujejo nove stotine mladih moških, ki skrivaj uhajajo preko meje na Poljsko. Pravi, da so za te prehode posebne pripravni rovi premogovnikov pri Moravski Ostravici. Ti rovi so skrajno zamotani, toda tisti, ki jih pozna, lahko gre na češki strani pod zemljo in pride na poljski strani na plan. Legionarji pa imajo na Poljskem tudi že svojega poveljnika, namreč generala Vlad. Prchala, ki se je meseca marca boril na Rutenskem proti Madžarom. Trdi se tudi, da se s Poljske preseljujejo legionarji na Francosko.

Iz Jugoslavije

Tragičen zaključek balincanja v Stražišču, katerega žrtev je postal 45 letni posestnik Porenta iz Bitnja. — Tri važne novice za izseljence. — Smrtna kosa in drugo iz starega kraja.

Žalosten primer
Kranj, 24. maja. — V neki gostilni v Stražišču se je snoč zbralo več ljudi, med katerimi je bil tudi neki V. Jože iz Bitnja, znan pretepač, ki je še pred dvema dnevoma tako pretepel nekega moškega, da je ta dalj časa ležal v nezavestnosti. Gostje so balinili za pijanost, pri čemer se je V. Jože močno napil. V pijanosti pa je navadno še bolj razburljiv kot sicer. Vnel se je med gosti kmalu hud prepir. V. Jože je v jezi hotel skočiti v kuhinjo po nož, kar pa mu je domača gospodinja preprečila. Toda Jože se ni dal kar tako ugnati. Odhitel je v trgovino, tam pograbil 20 cm dolg nož ter ga zasadih Francu Porenti iz Bitnju med rebra s tako silo, da mu je prerezal tudi črevesje. Poklicali so takoj zdravnika, ki je Porenti nudi prvo pomoč, nato pa odredil prevoz v bolnišnico.

V. Jože se je šele po zločinu prav zavedel svojega dejanja in je nato hitro zbežal. Ko je bil o tem dejanju obveščen Porentov svak, ga je tako razjezilo, da je sam sklenil obračunati z napadalcem. To pa se mu ni posrečilo, ker je na kraj zločina že prišla policija in preprečila nadaljnje prelivanje vroče krvi. Jože V. je policija odvedla s seboj in ga zadržala. Pri zaslišanju pa je Jože tajil vsako krivdo. Takšen zagovor na mu ne bo pomagal, ker je njegovo dejanje videlo več ljudi, ki kot pričé gotovo ne bodo govorile v korist napadalca. Porento so takoj odpeljali v bolnišnico, a je njegovo zdravstveno stanje na žalost skoraj brezupno.

Za izseljence

Kot poroča ministerstvo socialne politike, min. financ, je bil odobren sledeči odlok: — V vezi člena 9. Pravilnika o reguliranu prometa z devizami in valutami, je prepovedano prinašati ali pošiljati v Jugoslavijo papirnate novčance v komadih od 1000, 500 in 100 dinarjev, v kolikor ne prekorajajo skupne svote 500 dinarjev. Vsak donos dinarskih novčanic nad 500 Din podleže konfiskaciji in se stavlja na vezane račune pri Narodni banki kraljevine Jugoslavije. Carinske in pošne oblasti v Jugoslaviji bodo vse količine stotinarik odvzeli od poedinca ali konfiscirali iz pošiljatev, katere pridejo iz inozemstva in oddale Narodni banki.

Brezplačne vize

Finančno ministerstvo je svojim odlokom odobrilo, da se izstavljajo brezplačne vize vsem ameriškim, oziroma tujim državljanom jugoslovankega porekla, ki pridejo na

Nesreča

Pri Sv. Ani nad Tržičem je posestnik Jožef Ahačič podiral drevesa. Med delom ga je padajoče drevo tako oplazilo po nogi, da mu jo je zlomilo.

Med tračnicami zaspal

V bližini Trnave pri Sankem mostu je neki devetletni pastirček pasel krave. Fante se je vlegel med tračnice in tako trdno zaspal, da ni slišal ropotanja prihajajočega vlakca. Zbudil se je šele ko je bil vlak že daleč mimo. Ostal je povsem nepoškodovan in je nato mirno pasel krave naprej, kakor da se ni nič zgodilo.

Tovarna se preselila

Tekstilna tovarna Zelenka & Co. v Mariboru je prenehala z obratovanjem. Predilne stroje so demontirali in jih na ladjah odpeljali v Egipt. To za delavstvo, ki je bilo toliko let zaposleno v tej dvorani, seveda ni prav nič ugodno.



907 judovskih beguncev iz Nemčije je na ladji St. Louis, ki jo kaže slika in ki je last Hamburg-American linije, blodilo par tednov po Atlantiku, iščoč zemljo, kjer bi se lahko izkrcali. Obrnili so se na Kubo, potem na Dominicansko republiko, dalje na Zed. države, nato na Anglijo, toda povsod jim je bila prošnja za naselitev odklonjena. Kakor našnja poročila govore, so se jih končno usmiliše Nizozemska, Belgija in Francija.

"Podkrnoški gospod"

Dolores Wieser:

— ROMAN —

Poslovenil Janez Pucelj.



"Moja Alenčica je vse preveč sama. Tedaj ji pridejo povsem zle misli. Tega ne sme. To je napak od nje! Gospod jo ima močno, močno rad in ji je tako dober, ona pa hoče proč. Ah, Alenka, koliko je žen, ki jih možje tepejo in mučijo, pa ostanejo vendarle pri možu!"

Ko še govori, se spodaj veselo oglasijo psi. Alenka si hlavno otre dve, tri solze z lic in šepne:

"Ne povej mu ničesar, ne povej mu ničesar, Suza! Je samo zato, ker sem zmeraj tako sama."

Starica si naglo popravi predpasnik in ne ve, ali naj gre ali naj ostane, pa tedaj se že odpro duri in gospod stopi v izbo — moj Bog, kako zal in ponosen in sprelep! Male, sive Suze niti ne vidi, pohiti takoj k prelubi in jo prisrčno objame.

Lepa gospodarica se smeje vsa blažena. In ta hoče proč? Ah Bog, naj bi bila uboga, zvezena Suza v vsem življenju spila en sam tak od ljubezni plameneč pogled, kakršnega je razlil gospod nad nje — jurjevico — še v grobu bi sanjala o njem!

Hudourni obleki vise sivo in volnato nad polji in dež lije kakor lesketajoče se zagrinjalo ob oknih doli. Vendar proseva skozi pajčolane daljna večerna zarja in lastovke cvrčijo že spet visoko okrog zvonika in sklepajo z glasnim vreščanjem, da v bližnjih dneh končno vendarle odpotujejo.

V globini skoraj temne izbe gori žegnana sveča, zakaj nevarna in preteča huda ura je odšla iznad Podkrnosa. Zdej še samo v daljavi pomoljava in zvon, ki je zvonil k oblaku, je že zdavnaj utihnil. Lenart sedi pri sveči, boža nemirnega Ruđeša in pogleduje tja čez na prelubo, ki se sklanja ob harfi v odprtini okna. Rahlo prebira strune in poje pesem, katere naprev žubori tako enoglasno kakor šumenje dežja, pa je vendar pri vsem tem ves nežno sladk.

"Dekle je po vodo šla na visoke planine.
Dekle je po vodo, vodo šla na visoke planine —"

Alenka poje zelo lepo. Glas ji je mehak in teman in otožnost se skriva v njem. Poje, kakor poje vse slovenske deklice v Gorotanu, kadar posedajo zvečer in počivajo v sencu sadnega drevja in se naslanjajo fantje ob plotove iz letov. Pojo plaho v dolgo zategnenih, skrivnosti polnih pesmih o cvetočem rožmarinu in ubogi ujeti ribici, o grobu, o zvestem bratu in obilnih solzah.

Tako poje tudi lepa Alenka in iz harfe ji padajo polni glasovi kakor modre iskre v zametno temo njenega glasu. Je čudovito prisluškovati starim pesmim in na pol v sanjah gledati rumeno svečavo na strešajočih se strunah in rjavkastih dekličkih prstih. Dež je ponehal in Alenka je pesem izpela.

"Ne znaš nobene več?" vpraša Lenart, ko Alenka le predolgo molči.

"Nobene," reče Alenka in se nasmehne. "Domisli se, preljuba!" moleduje Lenart; "tako poredkoma poješ."

(Dalje prih.)

Alenka potrza po strunah in zre skozi okno. Prav daleč, za mnogimi črnimi oblačnimi tovari gori proga temnožarečega neba.

"Eno znam še," reče, "pa je močno žalostna."

"Vaše pesmi so vse žalostne," odvrne Lenart.

Alenka ubere k drugim še globoko struno in poišče pravi soglas. Potem počasi zapoje tujo, prastaro pesem, ki se dviga in pada samo čez malo glasov, je pa vsa trudna in polna vročega, skritega koprnenja.

Pobič moj je šel v planino
streljat čudno vso zverino.
Al ga bo zverina vjedla,
kaj bom dečva pobiča imela.
Srečata ga dva medveda,
ki sta pobiča vjedla.
Dečva je v potoku prala,
je pritekla voda vsa krvava.
Še en malo je dečva prala,
klobčič že pred njo priplava.
Klobčič pa je že poznala,
ki je žogice mu delala.
Še en malo je dečva prala,
pobič že pred njo priplava.
Oje, oje moja glava,
kam bom dečva pobiča djala.
V gartelč bom ga pokopala,
rože bom po njem sejala.
Kedar bom dečva rožice plela,
pobiča bom v žinji imela.

Ko lepa Alenka skonča pesem, čaka dolgo časa, da bi Lenart kaj rekel. Ker pa tako dolgo molči, ga Alenka pogleda tja čez. Lenart sedi poleg male mize, na kateri gori sveča. Rame mu klonijo nekoliko navspred in obraz se mu potaplja v senco. Alenka ga dolgo gleda. Potem potisne harfo sunkoma v stran in vpraša s temnim glasom:

"Ti je bila pesem všeč?"

"Všeč, močno všeč," odgovori Lenart in dvigne glavo.

Alenka pride skozi sobo. Mehke roke mu ovije okrog vratu in skloni obraz, ki je videti, kot bi v svitu sveče nežen in preduhovljen kar žarel, čisto blizu k njemu.

"Ljubi, ti," reče tiho in da belim zobem, da ji zablisejo med polnimi ustnicami.

Lenart pogleda k njej kvišku. V očeh mu je nekaj kakor strah. Zenici sta mu ozki kakor konica igle, kakor da se mu hoče skriti za nje duša.

"Kaj bi rada?" vpraša mukotrno.

Alenka se nasmehne težko in sladko.

"Tebe!" šepne.

Prsti ji rižejo po njegovih laseh. Počasi mu nagne glavo nazaj in si jo položi na prsi. Sklone se mu čez obraz. Oči se ji iskrijo kakor zeleno steklo.

"Me — — — nimaš rad?" izsleduje.

"Saj vendar veš," reče Lenart in se smehlja.

Alenka ga poljubi.

"Seveda vem!" se zasmehuje, pa vmes med besede zazveni prav daljen, ubit glas.

"Vendar, nečesa ne vem, preljubi. — Pogledaj me, preljubi! — Pogledaj me, preljubi! — Povej, si srečen?"

NEVARNA ZASTRUPLJENJA

V Kraljevem gradu na Češkem se je več ljudi nevarno zastrupilo z iperitom. Do nereda se je prišlo na ta način, da sta dva delavca pri podiranju nekkih prostorov v kletih vojaškega skladišča našla steklenico, ki je bila polna nezane tekočine. Ne da bi slutila, kakšna nevarna tekočina je to, sta jo enostavno izlila na tla. Na tleh je tekočina začela izhlapevati in kmalu na obeh delavcih in vseh okoli stojičih začela kazati svoje posledice. Oba delavca, ki sta bila pač najbliže, sta začutila oster duh in težave v pljučih. Kljub temu pa sta končala svoj delo in tako izpraznila še več steklenic. Zvečer istega dne sta bila že oba zelo slaba, oči so ju začele peči in reden od njih naslednje jutro že ni več videl. Tudi vsi ostali so oboleli na pljučih in očeh. Po koži so se jim začeli kazati znaki opeklin. To stanje se je vlekle naprej in je bilo vedno hujše. Nekaterim je močno oteklo tudi grlo, da ni so mogli več govoriti. Po rokah so se jim začeli delati mehurji. Najbolj skrivnostno pri vsej nesreči pa je bilo to, da vsa zdravniška oskrba ni nič pomagala. Nihče namreč ni vedel, kaj je pravi vzrok teh obolenj. Zdravniki so stali pred veliko uganke, dokler se omenjena delavca nista spomnila tistih steklenic, ki sta jih zlila po tleh. Šele zdaj se je ugotovilo, da je bil v steklenicah iperit; od tedaj pa tudi zdravljenje bolje napreduje.

Pisano polje

J. M. [unclear]

Nočem se z nikomur prerekati o ruski — demokraciji. Oboževalci sedanje Rusije trdijo, da je tam vse demokratično, drugi kaj takega zanikajo. Vsekako ima komunistična stranka svoja zasedanja, in tam se podajajo važne izjave. Sam Stalin je podal na 18. kongresu tako izjavo, da je Molotov in Manilsky sta le parafrazirala, nekaj pojasnila. Izjava se glasi, da je Rusija postala popolnoma komunistična država, in so s socializmom pri koncu. Kako sprejmejo socialisti različnih barv to izjavo, je njih zadeva. "Socializem", je rekel Stalin, "nikoli ni bil nič drugega kot korak do komunizma. Socializem je kratkoma le lestva, da se pride gor do višin komunistične družbe, kjer se blišči "veličastna zidava komunizma". S to izjavo kongresa komunistične stranke je Rusija postala komunistična država. Ali bodo izpremenili tudi ime, je pri njih, ampak označba U. S. S. R. — Zveza socialističnih sovjetskih republik — nima več veljave.

Tudi razni "demokrati" utegnejo biti razočarani, če niso morda brezpogojni ruski demokrati, kakršnih med nami ne manjka. Manilsky je povedal prav uradno: "Delavsko ljudstvo hoče. Enotno fronto mednarodnega delavskega razreda, da naredi konec kapitalistični politiki reakcionarjih voditeljev socialistnih demokratov. "Konec utegne biti krvav, nasilen." ... delavstvo hoče enotno fronto delavskega razreda — z oboroženim sovjetkim delavstvom, ki ima na razpolago mogočno državo".

Prav vse demokracije in monarhije morajo pričakovati, da pride tak napad. Manilsky je navedel prav Stalinove besede. "Oborožen odpor po velikem sovjetskem ljudstvu bo vzbudil proletarce in delavstvo na vseh koncih sveta.. bo sprožil cel trop revolucionarnih središč v ozadju sovražnika, in jih bo razdvojil in razorganiziral". Takšni so bili vsaj pri besedah. Ali vzrastejo ta komunistična drevesa tudi do neba, pokaže bodočnost.

Neka pogumna Amerikanka, Miss Dorothy Hosmer, je na kolesu potovala skozi Poljsko v Rumunijo. Tam je prišla v dotiko s priprostim ljudstvom in vrlo dobro opazovala. Med Huzuli (Rutenci) je prišla tudi na ostanek nekdanjega aristokratskega in poljskega posestva. Pravi: "The house was a postwar substitute for those fabulously large and old-established Polish aristocratic families of the eastern borderlands. The calamities of the war dealt a shattering blow to these old homes, with their cultural refinement and treasure of art. Bolshevism wiped them out completely." (The Geogr. Mag. June, 1939.)

Well, kaka agrarna reforma, če je pametna in pravična, je na mestu. Kdor odobruje zemljo, naj jo tudi ima. Ako se je drži in je ne požene že jutri, ali se more na njej tudi preživiti in ne strada. Vsaj v Rusiji so izginila veleposestva, in izginila je tudi zemlja, kar je bilo še v drugih rokah. Zdej so tam le — sužnji.

Ampak ne pšem radi tega. Niti za kake aristokrate ne bom potočil solz, prav posebno ne, ako aristokracija med Slovani ni bila slovanska, med Huzuli sicer poljska, očitno pa vsaj slovanska. Ne gre niti za to.

Gre za izraz "cultural refinement and art treasures", rekel bi, da gre za — inteligenco. V Parizu je prišla k predsedniku Wilsonu Huzulka v narodni noši, da opozori Wilsona na Huzule. Lepo od priproste Huzulke, in krasna je bila njena noša. Ampak, ampak... ali se bo politika ozirala na kako narodno nošo? V politiki tedaj in sedaj — inteligenca, in če so Slovani to pobili, ker je bila aristokratska in tuja, lahko kdo to odobrava, če hoče, ampak zdaj so večinoma brez te ali one inteligence, ali le s tako inteligenco, da jo kratkoma potisnejo na stran. Prav ti Huzuli so izgubili, kar jim je morda v Parizu pomagala pridobiti pestra Huzulka. Ko je šlo pri politiki za usodo Huzulov, sta Mažare zastopala dva grofa, toraj vsekako neka inteligenca, in Mažari so dobili vse, kar so želeli, huzulsko "inteligenco", nekega navivnega duhovnika pa nihče niti vprašal ni, in ta huzulski "inteligenci" životari zdej tam nekje v Berlinu, pa se nihče zanje ne zmeni.

Morda se ne bo vsak z menoj strinjal, ampak tudi tu se vidi, da je Slovan povsod znal le podirati in je naravnost strahovito rušil, in zdaj ga zopet drugi, ki imajo nekaj več inteligence, podirajo in rušijo, da bo naprej še skozi stoletja — hlapčeval.

ŠIRITE AMER. SLOVENCA!

V NAJEM

se odda trgovina, ravno prenovljena. Tudi se proda celo poslopje s trgovino in šestimi sobami. Nizka cena. — 1943 W. Cermak Rd., Chicago.

ROJAKI SLOVENC!

Kadar želite okrasiti grobove svojih dragih, ne pozabite, da imate na razpolago lasnega rojaka.

Postavljam in izdelujem vse vrste nagrobne spomenike v vseh naselbinah države Illinois. Cene zmerne, delo jamčno, postrežba solidna. Se priporočam!

Kadarkoli nameravate kupiti nagrobni spominski kamen, pišite na podpisano za vsa pojasnila in za cene. V Vašo korist bo.

Joseph Slapničar

SLOVENSKI KAMNOSEK

527 North Chicago Street,

JOLIET, ILL.

Telefon 2-4787

Sveto pismo - novi zakon

Vsebuje Sv. Evangelije in Dejanja Apostolov. Knjigo je priredil in sestavil č. g. Jožef Zidanšek, duhovnik lavantinske škofije. Vsebuje 541 strani in je primerne žepne oblike.

STANE S POŠTNINO \$1.00

Naroča se na naslovu:

Knjigarna Amerikanski Slovenec

1849 W. Cermak Rd.

Chicago, Illinois

ZUTI (4 knjige) s slikami 597 strani. Vsebinska: — Boj z medvedom. — Jama draguljev. — Končno. — Rih in njegova poslednja pot. Vse štiri knjige \$1.50

Vsi ti zgoraj navedeni romani se naročajo skupno z vsemi zvezki ali knjigami, ki so navedeni pri zgorajšnjih cenah. Za posamezne zvezke, katereregakoli romana je cena 45c. Zato se priporoča, da vsak naroči vse zvezke vsakega romana, ker na ta način pridejo zvezki ceneje, kakor pa če bi jih posamez naročali. Z vsakim naročilom je poslani potreben znesek. Po C. O. D. knjig ne pošiljamo, razven če naročnik želi, da se mu pristojbina za C. O. D. njemu zaračuna. Naročila naslovite na:

Knjigarna Amerikanski Slovenec

1849 W. Cermak Rd.

—:-

Chicago, Illinois

Učbenik Angleškega jezika

Vsebuje SLOVNIKO in kratak SLOVAR.

Zelo praktična knjiga. Žepne oblike.

Naročila s potrebnim zneskom je poslati na:

Knjigarna Amerikanski Slovenec

1849 West Cermak Road,

Chicago, Illinois

TA NOVI SLOVAR

ima posebno poglavje o ameriški angleščini. Slovar je priredil in sestavil znani profesor J. Mulaček, ki je bival več let v Ameriki. — Knjiga ima 295 strani.

CENA:

Trdovezan v platno — \$1.50

Broširan mehko — \$1.25